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COMUNE DI CALUSCO D’ADDA 
 

TRASCRIZIONE INTERVENTI DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 10 GIUGNO 2024 

 
 
Assume la presidenza il Sindaco Dott. Michele Pellegrini. 
 
SINDACO 
Allora, iniziamo con l'appello. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Grazie, signor Sindaco. Buona sera a tutti. 
(Procede all'appello nominale) 
C'è il numero legale, possiamo procedere. Prego, Sindaco. 
 

Punto 1 all’O.d.G.: APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 29 APRILE 
2024  

 
SINDACO 
Primo punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione dei verbali della Seduta Consiliare del 29 
aprile 2024”. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Sì, sono i verbali dal numero 4 al numero 17. Non so, se volete do lettura di tutti i verbali, 
sono tanti. Come preferite.  
(Segue intervento fuori microfono) 
Li possiamo dare per letti e... 
(Segue intervento fuori microfono) 
Perfetto.  
(Segue intervento fuori microfono) 
Bene. Perfetto. Prego, Sindaco. 
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. Unanimità. 
 

Punto 2 all’O.d.G.: ART. 175 D. LGS. N. 267 DEL 18 AGOSTO 2000 – VARIAZIONE AL 
BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024-2026. VARIAZIONE CONTESTUALE 
DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2024-2026 

 
Punto 3 all’O.d.G.: PROGRAMMA TRIENNALE 2024/2026 ED ELENCO ANNUALE 2024 DEI 
LAVORI PUBBLICI APPROVAZIONE MODIFICA  

 
Punto 4 all’O.d.G.: AFFIDAMENTO IN HOUSE MISTO DI BENI E SERVIZI PER IL SERVIZIO DI 
ENERGIA, COMPRENSIVO DI LAVORI DI RIQUALIFICAZIONE ENERGETICA E GESTIONE 
DEGLI EDIFICI COMUNALI ED ESTENSIONE DELLA RETE DI TLR, QUALIFICATO COME 
CONTRATTO DI RENDIMENTO ENERGIA (EPC – ENERGY PERFORMANCE CONTRACT) 
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SINDACO 
Secondo punto all'Ordine del Giorno: “Articolo 175, Decreto Legge numero 267 del 18 agosto 
2000, variazione al bilancio di previsione finanziario 2024-2026. Variazione contestuale 
Documento Unico di Programmazione 2024-2026”. Non so, vogliamo... 
(Segue intervento fuori microfono) 
C'è la proposta magari di accorpare tutti, tutti gli (…) così almeno come discussione, quindi, li 
leggiamo tutti e tre. Il terzo punto è: “Programma Triennale 2024/2026 ed Elenco Annuale 
2024 dei lavori pubblici, approvazione e modifica”. Poi, c'è il quarto punto, di cui abbiamo 
parlato anche la scorsa volta: “L'affidamento in house misto di beni e servizi per il servizio 
energia, comprensivo di lavori di riqualificazione energetica e gestione degli edifici comunali 
ed estensione della rete di TLR, qualificato come contratto di rendimento energia EPC Energy 
Performance Contract”. Parola all'Assessore al Bilancio. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, l'idea di discuterli in un unico punto, visto che il Consiglio di oggi è convocato 
esclusivamente per questa... questa fattispecie, cioè, quello che abbiamo, come dicevamo, 
come già detto anche negli scorsi Consigli, era l'idea di proseguire con l'affidamento in house 
ad Hservizi per la gestione calore, nello specifico però, visto che siamo arrivati a fine vita 
della nostra centrale a biomassa, di affidare ad Hservizi la riqualificazione completa di quello 
che è oggi la centrale biomassa. Quindi, verrà cambiata la caldaia, verrà trasformato 
completamente il tutto con una nuova installazione, quindi tutto il comparto di produzione 
calore, verrà sostituito con una caldaia più performante e che avrà la possibilità di scaldare 
tutti gli edifici comunali, che già scaldiamo, quindi: il Municipio, le scuole elementari, le 
scuole medie, la Biblioteca.  
In più, affidiamo la gestione calore, anche degli altri nostri edifici, quindi la Sala Civica di 
Vanzone, il Centro Cavaliere Airoldi, dove abbiamo votato ieri e le nostre Aule Pubbliche. 
Nella fattispecie, abbiamo poi chiesto e ottenuto da Hservizi, anche la possibilità di arrivare 
con il teleriscaldamento, quindi, di riscaldare anche il Centro Anziani di via Volta, quindi, sia 
la parte sotto, sia la parte sopra. E quindi, ci sarà questa aggiunta per un investimento di circa 
un milione di Euro, che sarà fatta interamente dalla nostra società partecipata, quindi, il 
Comune non sborsa nessun capitale iniziale. Tramite un Piano Finanziario, verrà ripartito in 
15 anni e il Comune pagherà una rata di partenariato, che è comprensiva del costo 
dell'investimento e del costo dell'energia.  
Chiaramente, tutto questo in termini sia ambientali, quindi, utilizziamo non gas metano, ma 
biomassa e quindi, energia pulita al 100% e in più, non saremo soggetti a eventuali aumenti 
folli, come c'è stato negli ultimi anni del gas. Infatti, nello scorso Consiglio... nello scorso 
Consiglio, nel senso prima delle Elezioni, abbiamo ben chiarito che, non abbiamo avuto un 
aumento della gestione calore, grazie proprio a questa lungimirante scelta fatta più di 
vent'anni fa, della gestione calore tramite la centrale a biomassa. Quindi, questi punti sono 
tutti collegati perché, sia le variazioni di bilancio, sia l'approvazione del Piano Triennale 
delle... delle opere pubbliche e la delibera specifica per quanto riguarda l'approvazione, 
quindi, il trasferimento a... questo servizio ad Hservizi, è tutto collegato.  
Quali sono i vantaggi di quello che andiamo ad approvare oggi? Innanzitutto, che non 
facciamo noi direttamente un investimento, ma una società partecipata; secondo, 
l'investimento viene spalmato in 15 anni e soprattutto per i primi 5 anni, noi andremo a 
pagare molto meno l'energia, perché c'è un efficientamento energetico e quindi, il GSE mette 
a disposizione un conto energia, che viene restituito al Comune di Calusco d'Adda e quindi, il 
costo della bolletta si abbassa notevolmente, perché il conto energia è proprio un incentivo 
che, il GSE mette a disposizione per questo tipo di investimenti; e chiaramente, anche tutto il 
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costo della manutenzione e della gestione del calore, viene trasferita ad H Servizi, con il 
trasferimento anche del rischio di gestione di questo tipo di servizi.  
Nella variazione di bilancio, infatti non trovate nessuna significativa variazione per quanto 
riguarda l'investimento sul PEF, perché i soldi a bilancio per il Triennale, quindi 24-25 e 26, 
sono già stanziati, perché la stessa cifra, anzi costerà qualcosa di meno al Comune di Calusco 
d'Adda con questo investimento, quindi, andremo a risparmiare delle cifre. Quindi, c'è la 
variazione proprio perché, non era necessario mettere ulteriori soldi a bilancio che ci sono 
già, che sono gli stessi che utilizziamo oggi, quindi, saranno dei risparmi che vedremo poi col 
consuntivo dell'anno successivo.  
Abbiamo poi approfittato di questa variazione, per fare alcuni aggiustamenti al bilancio. 
Come avrete capito, in questi mesi di Amministrazione, ogni volta che facciamo una 
variazione al bilancio, qualche aggiustamento viene fatto per maggiori entrate o per 
modificare le uscite, in questo caso, riassumo brevemente quelle che abbiamo fatto. 
Abbiamo applicato 50.0000,00 Euro di avanzo sulle strade, per nuove asfaltature strade e 
marciapiedi; poi, ci sono delle variazioni collegate sulla raccolta... sul tributo controllo e 
verifica, perché abbiamo avuto degli ingressi ulteriori, dati dal controllo delle verifiche e i 
tributi, quindi, 15.000,00 Euro in più sulla raccolta e di conseguenza, un 8.000,00 Euro in più 
sull'aggio chiediamo alla società che ci fa la riscossione tributi, quindi, un saldo di circa 
8.000,00 Euro diciamo. Poi, abbiamo un ingresso di circa 30.000,00 Euro di indennizzi da 
assicurazione, che è l'assicurazione per il rosso stop, che è stato incidentato, quindi ci viene 
risarcito 29.000,00 Euro.  
Poi, abbiamo per quanto riguarda la Cultura, 24.000,00 Euro di entrate da sponsorizzazioni, 
che utilizzeremo per finanziare eventi estivi e anche fino alla fine dell'anno. Poi, abbiamo di 
significativo la... la... basta. Non è significativa come cifra, però lo dico, perché, abbiamo 
inserito una variazione positiva in bilancio di 1.500,00 Euro, per poter andare a recuperare 
veicoli sul territorio che sono abbandonati, non tutti possiamo recuperarli, ma solo quelli che 
non hanno targa o assicurazione scaduta, vengono messi a deposito e ci costa circa 800,00 
Euro l'uno, abbiamo messo a bilancio 1.500 e queste sono le variazioni. Poi gli altri due punti 
li abbiamo spiegati, chiaramente poi faremo separazione, due voti separati, però, la 
discussione se vogliamo farla unica, siamo qua.  
 
SINDACO 
Villa. 
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Allora, posso partire dal secondo punto delle variazioni, ma, possiamo chiedere, non so se lo 
sapete già, quali sono le strade, che avete previsto?  
(Segue intervento fuori microfono) 
Ah, è una sola. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
E' una sola, lo spiego bene qual è questa strada e perché l'abbiamo messa. E' la parte 
superiore di via Vittorio Emanuele, quindi, dalla... per intenderci, dal Ciro in su, verso... verso 
il Biffi. Perché quella strada deve essere asfaltata da parte di Enel, perché ha fatto il taglio e 
deve farlo, quindi, i soldi questi 50.000,00 Euro, sono una sicurezza che abbiamo messo lì, 
semplicemente perché c'è un evento il 29 di settembre, che deve esserci la strada 
completamente asfaltata, sapete cos'è l'evento il 29 di settembre. E quindi, mettiamo lì 
questi soldi, se Enel non intervenisse entro il 29 di settembre, asfaltiamo noi, poi a Enel 
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faremo fare altre vie per lo stesso importo, quindi, è semplicemente una sicurezza, che ho 
fatto mettere lì. 
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Speravamo in questa cosa. Grazie. 
(Segue intervento fuori microfono) 
Poi, va beh, quindi voteremo dopo, comunque siamo a favore, nel senso, per quanto riguarda 
questa variazione, abbiamo capito ormai dopo due anni, che ci sono questi fondi a volte 
liberi, che ci sono queste variazioni, però anche noi questa via, per lo stesso motivo 
l'avevamo notato, anzi, volevamo proprio cogliere l'occasione per chiederlo, ma, ci avete 
preceduti, quindi, per questo saremo a favore poi in votazione.  
Per quanto riguarda invece gli altri due punti. Allora, provo a fare anch'io un riassunto, poi, 
non è stato così semplice, ho avuto un po' di difficoltà, però in caso, nel parliamo al 
momento. Allora, quindi ho capito appunto che, si procede con questo affidamento in house, 
che va beh, è lecito e si può fare, perché il contratto è in scadenza giusto? Questo di Hservizi, 
quindi, immagino che, sia appunto la via più veloce, per non rimanere scoperti, quindi, 
capisco questo... questo aspetto. Ma chiedo così comunque anche da ignorante: non c'era la 
possibilità anche prima di arrivare adesso magari a giugno, di vedere in giro se c'erano altre 
possibilità anche diverse dall'affidamento in house alla stessa azienda? Chiedo. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Mah, allora, in termini generali, l'affidamento in house è una delle possibilità che la 
normativa dà, non per evitare di andare sul mercato, perché il mercato sempre risponde 
sempre il mercato sulla domanda di servizi, però, il... Hservizi, che è una società partecipata 
nostra, come ben sapete e anche della Provincia di Bergamo, è una società che è 
specializzata nella gestione calore. Quindi, abbiamo ritenuto... non è una decisione 
dell'ultimo minuto, chiaramente la portiamo oggi, ma è da più di due anni che con il Sindaco, 
stiamo discutendo con Hservizi e con dai professionisti da questa scelti, quale fosse la strada 
migliore, perché eravamo partiti... se era meglio il gas, adesso la storia il Sindaco l'ha seguita 
molto con attenzione. Abbiamo valutato anche a seguito di una verifica, c'è un allegato che 
avete letto della comparazione del mercato, rispetto a quello che è l'affidamento in house, 
abbiamo ritenuto che questa fosse la strada migliore per i costi, per i benefici, per i vantaggi. 
Quindi, il mercato non ci... non ritenevamo fosse la strada migliore, per questo tipo di 
servizio nello specifico. 
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Okay. Ma mi chiedo: questa scelta, che è lecita e va benissimo, come pensate che possa 
essere coniugata comunque con la Fondazione della Comunità Energetica, nel senso che, noi 
avremo questa società per quanto riguarda la gestione del calore. Per quanto riguarda la 
gestione dell'energia, una volta che saremo entrati a tutti gli effetti nella Comunità 
Energetica, può essere che ci siano dei contrasti? Può essere... come vedete il rapporto in 
generale? 
 
SINDACO 
Per quanto riguarda la Comunità Energetica, questa potrebbe essere un'opportunità, perché 
stiamo valutando appunto di inserire questa centrale a biomassa, anche all'interno della 
Comunità Energetica, diciamo come entità che crea energia. Quello che volevo chiarire era il 
fatto anche che, la scelta è stata fatta anche perché la scelta in house è stata fatta anche 
sull'esperienza che abbiamo avuto in questi vent'anni. Il contratto è scaduto l'anno scorso, 
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quindi è stato prorogato di un anno, questo anno di proroga, è servito anche per 
approfondire ulteriormente l'argomento. Infatti, non è che noi andiamo a rimpiazzare 
soltanto la centrale biomassa, andiamo anche a mettere tutto un nuovo sistema di backup 
globale, quindi praticamente, noi adesso per garantire la partenza diciamo a settembre tutto 
in regola, sostituiremo le caldaie esistenti del Centro di via Volta, quindi, là erano caldaie che 
sono abbastanza vecchie, per evitare di avere dei problemi, in questo progetto, viene 
prevista la sostituzione delle caldaie a metano del Centro di via Volta.  
Dopodiché, viene prevista una centrale di backup a metano globale, qua nelle scuole, in 
modo tale che, il giorno che s'impianta la caldaia a biomassa, dovremmo rimanere senza... 
senza diciamo, senza... senza legna o roba del genere, abbiamo il backup a metano. All'inizio 
il discorso, due anni fa, tre anni fa, prima che ci fosse la crisi energetica, il grosso dubbio era: 
rimaniamo a biomassa o andiamo a metano? Perché prima della crisi energetica, sarebbe 
stato forse più diciamo conveniente fare la scelta del metano, se si consideravano i costi 
effettivi. Però dopo, vista la crisi e visto quello che abbiamo guadagnato, mantenendo la 
caldaia a biomassa, abbiamo deciso di procedere con questa scelta, ecco. E dopo abbiamo 
anche valutato la possibilità di estendere il teleriscaldamento, anche agli edifici che stanno in 
via volta e anche all'asilo che sta di fronte, ecco. Questo... ci dà questo vantaggio, ecco. 
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Sì, no, no, ma infatti, la mia era proprio una considerazione abbastanza ad alta voce, nel 
senso che, da quello che ho capito appunto, la Comunità Energetica, potrebbe essere un 
grande passo in avanti, a maggior ragione se fondata interamente dall'Ente locale, cioè 
dall'Amministrazione Pubblica, che poi, potrà appunto reinvestire quanto riscosso in 
finanziamenti Pubblici. Quindi, quando ho letto questi punti, visto che abbiamo discusso 
precedentemente a maggio della Comunità Energetica, non era una critica proprio la mia 
prima domanda, è stata: ma, quando verrà fatta la Comunità Energetica, questa società, che 
è vero che è partecipata al 100% al servizio pubblico, però mi sono chiesto così tra me e me, 
ho detto: non so, non è che entrerà in contrasto e ci saranno dei problemi? Comunque, 15 
anni sono... sono tanti, la Comunità Energetica ancora non è partita, ancora non ci sono 
neanche magari delle prove di altri Enti. Quindi, era solo un dubbio, una considerazione mia 
ad alta voce, mi sono chiesto, ci siamo chiesti, la stessa domanda... 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
No, poi la garanzia ulteriore è che la Comunità Energetica, per costituire la Comunità 
Energetica, noi ci siamo affidati ad Hservizi, quindi è la stessa società, quindi chiaramente, 
Hservizi ci fa come affidamento in house, la realizzazione della centrale a biomassa, ma è 
sempre Hservizi, che ci fa da consulente, per la realizzazione della centrale energetica. Quindi 
chiaramente, è tutto suo interesse trovare delle sinergie anche per se stessa.  
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Sì, sì, grazie.  
 
SINDACO 
Quello che volevo chiarire è dopo per la Comunità Energetica, quello che è importante è che 
entrerà nella Comunità Energetica, tutti gli impianti che verranno installati, a seguito poi 
della costituzione della Comunità Energetica. Quindi, tutti gli impianti attualmente esistenti, 
non potranno entrare all'inizio nella Comunità Energetica, potranno magari entrare in 
seguito dopo come fornitori, ma non come fondatori o partecipanti iniziali, ecco. 
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CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Va bene, grazie. Quindi, va beh, riassumendo appunto al punto secondo, giusto per essere 
chiari, saremo a favore, mentre per gli altri due punti, preferiamo astenerci, visto che 
comunque 15 anni, li riteniamo un lasso di tempo importante. E' vero che, dal punto visto 
storico, abbiamo avuto dei buoni risultati anche in termini di costi, però, vorremmo essere 
cauti, perché non siamo così sicuri e vorremmo vedere come vanno avanti le cose.  
 
SINDACO 
Volevo chiarire che, i 15 anni sono stati anche calcolati in base all'ammortamento della 
spesa. Qua parliamo... qua, se poi includiamo anche il teleriscaldamento e tutto quanto, 
andiamo su 1.800.000,00 Euro, quindi cioè, se noi vogliamo mantenere l'impatto sui costi e 
diciamo l'impatto attuale sul bilancio, dobbiamo ovviamente anche tener conto degli anni 
per l'ammortamento dell'impianto. 
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Sì, sì, quello è chiaro.  
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano. 
(Segue intervento fuori microfono) 
No, 1, sì, sì, dai facciamo... punto 1, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
(Segue intervento fuori microfono) 
Ah sì, è il 2, prima approvazione del... punto 2, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Punto 3: “Programma Triennale...” immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di 
alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Punto 3: “Programma Triennale dell'Elenco Annuale dei lavori”, chi è d'accordo è pregato di 
alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
7 (sette). 
 
SINDACO 
Chi è contrario?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno.  
 
SINDACO 
Astenuti? 
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
3 (tre). 
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
7 (sette).  
 
SINDACO 
Contrari?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno.  
 
SINDACO 
Astenuti? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
3 (tre). 
 
SINDACO 
Punto 4: “Affidamento in house del progetto della caldaia”. Chi è d'accordo è pregato di 
alzare la mano?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
7 (sette) 
 
SINDACO 
Chi è contrario? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Chi è astenuto? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
3 (tre). 
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
7 (sette). 
 
SINDACO 
Contrari? 
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
3 (tre). 
 

Punto 5 all’O.d.G.: RICONOSCIMENTO DEL DEBITO FUORI BILANCIO, AI SENSI 
DELL'ARTICOLO 194, COMMA 1, LETTERA A, DEL DECRETO LEGGE NUMERO 267/2000 E 
S.M.I. TUEL, PER LA SENTENZA ESECUTIVA R.G. 234/2024, NOTIFICATA AL COMUNE DI 
CALUSCO D'ADDA, IN DATA 01/06/2024 

 
SINDACO 
Adesso però, c'è un ulteriore punto, che è stato inviato all'ultimo minuto, in quanto ci è stato 
comunicato proprio all'ultimo minuto anche a noi, ecco. “Riconoscimento del debito fuori 
bilancio, ai sensi dell'articolo 194, comma 1, lettera A, del Decreto Legge numero 267/2000 e 
S.M.I. Tuel, per la sentenza esecutiva R.G. 234/2024, notificata al Comune di Calusco d'Adda, 
in data 01/06/2024”. Questo qua, si parla praticamente di una multa che è stata erogata, 
diciamo a una persona, che aveva parcheggiato sul parcheggio di via Volta, dedicato ai 
disabili, non avendo messo il talloncino appunto dedicato ai disabili, i Vigili sono passati e 
hanno sanzionato. 
Il responsabile ha fatto ricorso, in quanto ha sostenuto che, accompagnava la mamma 
disabile, si era dimenticato di mettere il talloncino, ha fatto ricorso al Giudice di Pace e alla 
fin fine, il Giudice di Pace tenendo conto della situazione, che lui ha detto che aveva portato 
la mamma, la mamma l'aveva portata dentro a fare la visita e si era dimenticato di esporre il 
talloncino, ha dato ragione all'interessato. E quindi, noi siamo tenuti a pagare 300,00 Euro, a 
rimborsare 346,00 Euro e quindi, siccome non li avevamo a bilancio, abbiamo dovuto fare 
questa variazione di bilancio. 
(Segue intervento fuori microfono) 
oltre alle spese e tutto quanto, alla fine sono più di 600,00 Euro. Dopodiché uno... abbiamo 
anche considerato il fatto magari di poter fare ricorso, però abbiamo fatto... abbiamo 
consultato degli avvocati e così, ci hanno sconsigliato, perché tenendo conto del costo 
appunto dell'avvocato e via dicendo, ci sarebbe costato come minimo più di 1.500,00 Euro, 
più dopo, non si sapeva se si vincesse o no, a quel punto lì, abbiamo rinunciato al ricorso, 
ecco. Perché il Comandante, ovviamente lui sostiene che abbiamo fatto il nostro dovere e 
diciamo l'interessato, si è dimenticato.  
Però, quando io vado a parcheggiare anche sulle strisce blu, ad esempio, e una volta si era 
obbligati a mettere il talloncino, adesso non più, perché si paga con le app no? Però, quando 
io non mettevo il talloncino, che dimostrava che avevo pagato il parcheggio, se mi 
sanzionavano, io ero obbligato a pagare la multa. Questo qua era un caso simile. Però, in 
questo caso qua, è stata fatta un'indagine per quanto riguarda i disabili, invece sembra che, 
ci sia una compressione più... più vasta e si tiene conto infatti del discorso che, va beh, era 
una situazione particolare e tutto quanto ed è tutto delegato diciamo al giudizio del Giudice 
di Pace. Quindi, praticamente siamo incorsi in questa contravvenzione da restituire. Prego. 
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CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Sì, chiaro, ma, non mi... solo per capire, chiarire la questione: ma, la persona responsabile 
dopo aver preso la multa, ha fatto direttamente ricorso al Giudice di Pace, senza passare per 
il Comune e chiedere informazioni, o comunque non so, portare fisicamente il distintivo del 
disabile?  
 
SINDACO 
E' venuto dai Vigili, però i Vigili hanno sostenuto quello che ho sostenuto io adesso. Nel 
senso che, hanno detto: “Lei ha in possesso il talloncino, però non avendolo...”, siccome il 
talloncino dei disabili è personale, non è legato alla macchina, fosse stato legato 
all'automobile, allora uno dice: “A questo punto qua, l'automobile era quella e io ti cancello il 
verbale. Invece, in questo caso qua, uno può anche... siccome è personale, c'è tanta gente 
che fa il furbo, no? Dice: “L'ho dimenticato” e invece... e invece usa magari il tagliando dello 
zio, del conoscente, capisci com'è il discorso?  
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
No, appunto, sì, no, dalla descrizione precedente, avevo capito che, direttamente fosse 
andato dal Giudice di Pace, ho detto: mi sembra strano. Almeno, io mi sarei comportato: 
prima vado a chiedere dai Vigili e vedo cosa mi rispondono. Va beh, posto il fatto che, come 
si dice, non siamo avvocati, quindi, non... non ci esponiamo e non vogliamo diventarlo, noi 
siamo per astenerci per quanto riguarda questo punto, perché ovviamente non possiamo 
dire: no, perché bisogna pagare. A favore non mi sembra che abbia senso, ci asteniamo 
perché comunque, non siamo noi i diretti interessati e non siamo stati coinvolti noi. Se 
possiamo però, da questa storia, visto che, mi sono arrivate anche altre segnalazioni da altri 
cittadini, sottolineerei che a volte, i Vigili di Calusco sono poco sensibili, comunque, alle 
richieste dei cittadini. Cioè, mi è capitato di sentire altri casi simili, dove la premura della 
multa, era maggiore rispetto ad ascoltare un'esigenza. E comunque questo, colgo l'occasione 
per dirlo e ci asteniamo proprio perché non siamo... non siamo noi i diretti responsabili e 
probabilmente, si poteva utilizzare un po' di sensibilità in più magari, visto che la persona è 
venuta in Comune, portando il distintivo. 
 
SINDACO 
Ne abbiamo già parlato col Comandante a riguardo. Allora, chi è d'accordo è pregato di alzare 
la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
7 (sette). 
 
SINDACO 
Chi è contrario?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno.  
 
SINDACO 
Astenuti? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
3 (tre). 
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SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
7 (sette). 
 
SINDACO 
Contrari?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
3 (tre). 
 
SINDACO 
Va bene. Se non c'è nient'altro? C'è qualcos'altro?  
(Segue intervento fuori microfono) 
Il Consiglio Comunale è tolto. Grazie mille e buona serata. 
 
 


